

金华市青少年校外教育 工作简报

第2期（总第22期）

金华市青少年宫编

2017年4月30日

学雷锋 敬英雄 我们在行动

“草原英雄小姐妹”出席学雷锋系列活动启动仪式

3月4日，“学雷锋 敬英雄 我们在行动”金华市青少年学雷锋主题系列活动启动仪式暨“小雷锋日记”发行仪式在市青少年宫举行。青少年德育教育模范“草原英雄小姐妹”龙梅、玉荣，全国最美志愿者曹荣安，市少工委副主任、市青少年宫主任舒珂，以及来自“红领巾之声”试点学校的少先队员代表参加活动。少先队员们与“草原英雄小姐妹”进行了面对面的交流，“草原英雄小姐妹”用自己亲身经历的故事鼓励少先队员要学习雷锋的奉献精神、螺丝钉精神和艰苦奋斗的精神，时刻铭记“榜样的力量”。现场还举行了《小雷锋日记》发行仪式，英雄奶奶和榜样爷爷在《小雷锋日记》寄语签



名，并亲手交到少先队员们手中，希望他们将“雷锋精神”牢记于心，付诸于行动，做党的好少年。（叶吟菲）

金华市少工委六届四次全委（扩大）会议隆重召开

4月25日，金华市少工委六届四次全委（扩大）会议暨《少先队改革方案》学习会在市文化中心召开。市少工委六届全体委员、各县（市、区）辅导员代表近170人参加会议。市教育局副局长、市少工委主任姜焜在会上指出，

做好少先队工作离不开共青团的带领，也离不开教育部门的推动，是团队组织和教育部门的共同使命。团市委副书记、市少



工委主任庄子书在会上强调，少先队改革是关乎政治性、战略性、全局性的历史使命，是当前以及今后一段时间少先队工作的重中之重，要统筹推进，全面有序推动我市少先队改革任务落地。

在少先队创新工作论坛环节，兰溪市少工委、武义县少工委、开发区秋滨小学分别从“少先队基础建设谋新篇”、“社区少先队显风采”、“少年警校”少先队品牌创新等方面，介绍和分享了少先队建设及改革亮点。会议还进行了委员的卸职递补，2016年度市级少先队工作先进单位的表彰，；20所“红领巾之声”试点学校授牌等仪式。会议最后是浙江省少先队总辅导员葛红敏作关于《少先队改革方案》的专题讲座，葛总就少先队改革，强调了少先队教育的思想性、先进性、自主性、实践性等特点，并着重从少先队改革的六个方面十九条措施进行了系统的解读。（叶吟菲）

“小手拉大手 红领巾助剿劣 V 类水” 青少年绿色行动 暨 2017 “流动少年宫” 正式启动

4 月 28 日，金华市“小手拉大手 红领巾助力剿灭劣 V 类水”青少年绿色行动暨市“流动少年宫”启动仪式在金东区澧浦镇中心小学举行。启动仪式上，团市委副书记、市少工委主任庄子书



向全市少先队员们发出倡议，呼吁大家共同助力“五水共治”，争当剿劣先锋，在剿灭劣 V 类水行动中，发出少先队员的最强音。活动现场还成立了红领巾宣传队，少先队员们拉起爸爸妈妈的手，接过旗帜，一起发出了剿劣倡议。启动仪式结束后，2017 年首场“流动少年宫”正式拉开序幕，澧浦镇中心小学 500 多名学生在老师们的带领下参加了污水警报电子百拼、无人机巡河、河小二巡河、剿劣行动、河小二治水接力、齐心协力倒垃圾、垃圾分类迷宫等 16 个活动项目。整场活动秩序井然，孩子们在实践、体验和思考中学习到了剿灭劣 V 类水的知识、树立了做“剿劣”好少年的目标，享受了活动的乐趣。（吕宁）

金东要讯

3 月 10 日，市青少年宫“基于儿童核心素养培养”的拓展性课程正式开课，来自站前小学的近 400 名学生根据自己的兴趣爱好，自主选择了器乐、声乐、舞蹈、书法、美术、科技等项目班级，并快乐地参加了第一次课程培训。（邵振华）

3 月 11 日，市青少年宫蒋风儿童文学院的小文学家们以“传承家风家训”为主题，一起走进了古色古香的金东区琐园村，感受了古代家族的淳朴民风 and 优秀家风，同时也深入了解和学习了琐园村数百年来优秀传统文化和育人特色。（沃利青）

3月11、12日，市青少年宫红领巾小记者团组织小记者们开展了“坐仿古游轮，赏魅力婺江”活动，欣赏“三江六岸”的美丽风光，感受“五水共治”和美丽城市建设的成果。（缪山）

3月19日，市青少年宫 I-Say 英语俱乐部开展了“世界森林日”专场英语角活动，小伙伴们和“老外”们一起说英语、做游戏、画大树，在活动中享受快乐、在活动中增长知识，“寓教于乐”在这里体现得淋漓尽致。（吴燕）

3月25日，市青少年宫成立了“一起+”周末家长党员服务站，党员家长一起亮身份，传递正能量，用心服务家长与青少年。（邵振华）

3月份，市青少年宫小虹廬书画院开展了三场“缤纷创意角”体验活动，书法篆刻、植树节、小包缝纫分别给孩子们带来了三场不一样的体验，小伙伴们通过丰富的创意和想象力，亲手制作出了一件件创意十足的美术作品。（徐蒙、何青）

3月份，市青少年宫同心 369 俱乐部组织开展了多场“趣味数学”互动活动，“小小少年寻宝记”和“破译密码”等让小小数学迷们开动脑筋，破译密码，寻找到了胜利的“宝藏”。（陈杨云）

4月6日-9日，市青少年宫红领巾记者团的名小记者直面金华市“两会”，“小眼看两会”小记者们用自己的视角去关注“两会”，认识“两会”，理解“两会”。（缪山）

4月16日，市青少年宫 I-Say 英语俱乐部开展了彩蛋节专场活动，外语小学员们用他们的巧手制作了充满童趣又富有创意的手工作品，在快乐的活动中了解了西方文化。（吴燕）

4月21日，市青少年宫的红领巾小记者们来到市国土局三楼“五水共治”作战指挥室，参加由市关工委、市老干部局等单位联合举办的“老少共携手 助剿劣Ⅴ水”活动，小记者与爷爷奶奶小手拉大手，共同关注“五水共治”，一起参与剿灭劣Ⅴ类水行动。（缪山）

八婺传真

3月2日，来自特殊教育学校的20多名青年教师在永康市青少年

官参加了“艺术插花”活动，创造了属于自己的创意插花并享受了春日慢时光。（朱路艳）

3月3日，武义县青少年宫带着十多个项目走进了武义南部山区的乡村学校——柳城小学，为这里的孩子送上了一场玩学“盛宴”，1200多少少年儿童参与其中，参与热情高涨，操场上热闹非凡，笑声不断。（雷玲玲）

3月4日，义乌市青少年宫组织开展了以“扎朵小花，让妈妈心花怒放”为主题的手工DIY活动，其中“艺术插花”、“彩泥郁金香”等项目倍受妈妈们的喜爱，浓浓的母子亲情传递了中华传统孝亲文化，培养了少年儿童关爱家庭、孝顺长辈、感恩父母的美德。（万索非）

3月4日，浦江县青少年宫开展了公益周末“手工秀”——编织篮，40名少年儿童在老师的指导下，用自己灵巧的小手编织出了一个个漂亮的花篮，锻炼了他们的实践动手能力。（黄阿园）

3月5日，永康市青少年宫开展了“扎朵小花送妈妈”亲子活动，120多名少年儿童在妈妈的陪同下一起参加了方岩纸花、艺术插花、丝袜太阳花、立体衍纸花、彩泥郁金香、七彩樱花球等多项手工花艺亲子活动，增进了亲子情感，学会了感恩。（朱路艳）

3月份，武义县青少年宫创客中心开展了4场3D绘画制作课，少年儿童在绘画中体验了神奇的3D世界，激发了探索科技世界的兴趣，让他们在心底埋下了创新创造的种子。（雷玲玲）

3月5日，磐安县青少年宫开展了“学雷锋 争做崇德向善好少年”主题活动，通过“知雷锋、画雷锋、写雷锋和做雷锋”等环节，引导青少年从身边做起，从小事做起，践行社会主义核心价值观，提高道德素质，讲文明、懂礼貌，争做现代小雷锋！（包唯）

3月9日，由团磐安县委主办的第二期公益书法培训班在磐安县青少年宫正式开课，培训班邀请了中国书法家协会会员、金华市拔尖人才胡中福老师给学员们授课，为广大青年书法爱好者传承古老的汉字书写艺术创设了专业的大平台。（包唯）

3月11日，“童蒙养正 腹有诗书——北大传统文化与小学生语文能

力培养”讲座在义乌市青少年宫举行，由北大中文系博士后、教授、博导吴夏平主讲，全市近 200 位青少年及家长受益匪浅。（王明跃）

3 月份，武义县青少年宫每周六的手工实践课趣味不断，多肉盆、走进侏罗纪、小黄人大眼萌等多场手工制作活动，吸引了上百人参与体验，既锻炼了实践动手能力，又培养了创新意识。（雷玲玲）

3 月 17 日，兰溪市青少年宫开展了官本培训第三讲——“有效教学设计”的思考，教师们从真正读懂学生、读懂教材、读懂课堂等角度各自提出不同的见解，大家相互交流、共同促进，是一场提高教师教学能力的有效实践。（陈斐）

3 月 18 日，义乌市青少年宫组织了消防安全逃生演练，并邀请消防支队专家进行了消防安全知识讲座。通过一系列的专题活动，进一步提高了学员们的安全意识和自护技能，为营造平安、文明的学习环境提供了坚实保障。（陈均）

3 月 19 日，兰溪市青少年宫的青年志愿者参与了维持现场、检录、选手接应等志愿服务工作。用自己的实际行动，向社会传递“团结友爱、助人为乐、无私奉献”的正能量，并通过细致、优质、高效的服务，为兰溪市乡村马拉松的成功举办奉献了力量。（章佳丽）

3 月 19 日，由武义县青少年宫承办的“跑动青春 美丽泉城”首届武义城市环保跑在滨江广场开幕，活动以全程约 5 千米非竞赛的方式进行，吸引了当地 200 多名跑步爱好者，他们是城市环保使者，他们是美丽武义建设的宣传员。（雷玲玲）

3 月 25 日，“快乐周末秀”第四季兰溪市青少年宫联合水务局、自来水厂开展了“小小手 保护水资源活动”，净水实验、知识问答、签名倡议等互动活动，让孩子们走进水资源、了解水资源，培养了珍惜水、保护水的意识。（章佳丽）

3 月 26 日，永康市少年科学院举办了“争当红领巾小创客”科普实践活动，组织全市各中小学的学生代表走进了浩恒直升飞机场、航空航天展馆和国家电网永康电力科技体验厅，亲身感受了高新科技的魅力，从小激发他们学科学、爱科学的兴趣。（朱路艳）

3月，磐安县青少年宫“公益课堂”开展了风铃制作、布艺花盆和黏土多肉三场体验活动，吸引了近百名少年儿童积极参与，充满挑战性和趣味性的体验活动，不仅提高了少年儿童的创作兴趣和动手能力，也培养了他们积极向上、不怕困难的精神意志。（包唯）

4月2日，武义县青少年宫在徐英烈士故里——武义县水碓后村开展了以“缅怀革命先烈，弘扬民族精神”为主题的清明祭扫活动，教育引导少年儿童弘扬爱国精神，时刻铭记不怕牺牲、勇于担当的烈士精神，珍惜当下幸福生活，勤奋学习，报效祖国。（雷玲玲）

4月8日，武义县青少年宫开展了一场别开生面的“海底世界”手工活动上，十几位小朋友用软陶捏出了一个个海洋里的小动物，海星、鲸鱼、海狮等等，打造了一个可爱奇趣的海底世界。（雷玲玲）

4月8日-9日，第二季《中国新歌声》全国城市海选义乌赛区复赛在义乌市青少年宫举行，150余名选手参赛，经过激烈的角逐，50名选手顺利进入下一轮的复赛。（王明跃）

4月9日，磐安县青少年宫开展了“手绘脸谱”公益活动，30多名少年儿童通过绘制精致、绚丽、独特传统脸谱的形式，了解中华传统艺术，激发了创作兴趣，提高了少年儿童感受美、欣赏美、表现美的能力。（包唯）

4月11、12日，武义县青少年宫承办了武义县中小學生独唱、独奏比赛，来自全县36个学校的166名选手参赛，他们自信的展示、精彩的演奏，展现了武义县中小学生的音乐素养和风采，进一步推进了校园文化建设。（雷玲玲）

4月11日-19日，义乌市“流动青少年宫”分别走进宾王小学、实验小学、浙师大附小、绣湖小学、开发区小学、稠城一校等七所学校，走马灯DIY、碳分子模型组配等项目给11000余名同学送去了欢乐，并向孩子们赠送了11000余册平安自护手册。（王明跃）

4月13、14日，浦江县青少年宫承办的中小學生独唱、独奏比赛在浦江县龙峰国际学校举行，来自全县47个学校的162名选手参加了比赛，选手们尽情挥洒热情，用最动听的歌喉和最精彩的演奏，淋漓

尽致地诠释了对音乐的理解和对生活的热爱。（黄阿园）

4月14日，磐安县青少年宫举行了第七届“温暖的旅程”亲子读书活动暨第四届“青少年宫杯”书画大赛颁奖仪式，活动丰富了少年儿童的文化生活，为他们创设了一个交流展示书法和绘画的平台，激发了他们的兴趣和创新思维。（包唯）

4月15日，武义县青少年宫将非物质文化遗产“皮影戏”搬到了公益手工体验教室，少年儿童拿着自己亲手做的皮影人偶，和小伙伴起绘声绘色地快乐表演，感受到了传统艺术的独特魅力。（雷玲玲）

4月16日，磐安县青少年宫开展了“彩绘春天 放飞童梦”公益活动，50名少年儿童充分发挥想象力，尽情在风筝上描画心目中的春天，感受绘风筝和放风筝的乐趣，尽情享受成长的快乐。（包唯）

4月20日，兰溪市“情暖童心·驻学校流动少年宫”在汪高中心小学正式启动，参加启动仪式的有分别来自汪高中心小学和登胜中心小学的90名外来务工子女、农村留守儿童及困难家庭子女。“驻校少年宫”是兰溪市青少年宫关爱弱势群体、共享发展成果的重要平台，活动将根据学生的年龄特点和兴趣爱好等不同特点精心设计，每周组织一期并持续到2020年底。（洪立平）

4月23日，武义县青少年宫承办了“汤汤童话书屋·第二届童话节”活动，并举行了“水来告诉你”原创童诗童谣朗诵大赛，通过传读童谣，在少年儿童幼小的心灵中撒下了水文化的种子，引导他们形成良好的爱水、护水情感。（雷玲玲）

报：浙江省青少年工作领导小组办公室，省官协、省校外教育中心，
市青少年工作领导小组办公室及各成员单位，团市委各机关部室，
各县（市、区）团委

发：各县（市、区）青少年宫，市青少年宫各部门

责任编辑：邵振华

审核：黄龙起、叶志敏

签发：舒珂

电话：0579-89187808

传真：0579-89187800

网址：www.jhsqsng.cn

邮箱：jhsqsng@qq.com